

坚持问题导向 打造民心工程

——我市扎实推进第二批党的群众路线教育实践活动

本报记者 沈朝晖 通讯员 勇祖轩

这是一次思想观念的大洗礼，党员

干部的政治定力和宗旨意识不断增强。

这是一次党内生活的大锤炼，批评

与自我批评的优良传统得到了弘扬。

这是一次群众路线的大实践，党群

干群关系进一步密切。

这是一次作风顽症的大扫除，群众

反映强烈的“四风”问题得到有效遏制。

这是一次改革发展的大推动，“五

水共治”、“五措并举”、“三改一拆”、

“四换三名”等中心工作在我市实现

了新突破。

……

去年7月以来，我市精心组织开展

第一批党的群众路线教育实践活动，取

得了重要阶段性成果，带来了“民务实

清廉”的新气象。

如今，第二批教育实践活动作为第

一批活动的延伸和深化，即已吹响了前

进的“号角”。中央有要求，群众有期

盼；践行群众路线没有休止符，作风建设

永远在路上。

主题不变 镜头不换

对照“四面镜子”，补精

神之“钙”、除“四风”之害

春节期间后上班第一天，刘奇、

卢子跃、王勇、唐一军等市领导就分赴

基层联系点开展走亲连心活动，并指导

第二批党的群众路线教育实践活动。第

二天，市委召开全市党的群众路线教

育实践活动第一批总结暨第二批部署会

议，标志着我市第二批教育实践活动正

式启动。

根据部署，第二批活动重点对象做

到“一坚持、二突出、一注重”：坚持

以县（市）区领导机关、领导班子和

领导干部为重点，突出抓好乡镇（街

道）领导班子、领导干部的教育实践活

动，突出抓好直接联系服务群众的执

法监管部门和窗口单位、服务行业的教

育实践活动，注重抓好村（社区）、“两

新”组织等基层组织的教育实践活动。

坚持主题不变、镜头不换，这是中

央对第二批教育实践活动的要求。主题

不变，就是要坚持以民务实清廉为

主题；镜头不换，就是要认真贯彻“照

镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要

求，着力解决“四风”问题。

“第二批活动要认真做好边学边查、

即知即改工作，有什么问题就整改什么

问题，什么问题突出就首先整改什么问

题，绝不能散光走神，绝不能转换频道，

绝不能抱有‘闯关就是过关’的思想，

切实把整改“四风”问题贯穿活动的

全过程。”省委常委、市委书记刘奇在

动员部署会上强调。

市委要求，参加第二批活动的各单

位要以习近平总书记一系列重要讲话精

神为指导，充分借鉴运用第一批教育实

践活动成功经验，对照理论理想、党章

党纪、民心民声、先辈先进“四面镜子”，

补精神之“钙”、除“四风”之害

，祛行为之垢、立为民之制，努力使党

员干部的群众观点有新增强，加强和

改进作风有新进展，密切与群众联系有

新提升，为民务实清廉形象有新提升，

基层服务型党组织建设有新成效，推

动各项改革发展事业取得新成就。

六个更加注重

达到“吹糠见米”、“立竿见影”的效果

与第一批活动相比，第二批活动有

乘势而上 倾力而为 ——第二批活动各单位各具特色开展教育实践活动

本报记者 沈朝晖 通讯员 勇祖轩

车“一严三定”、因公出国（境）“双管控”等制度，严格执行乡镇会议费（招待费）总额限制、科目单设、专项审计“三制约”规定，使“三公”经费下降10.2%，其中公务接待支出下降27.3%。慈溪市通过科学谋划整合，将各线对村考核项目共计30余项，合并为5项，大大减轻了基层村级组织的负担。宁海县建立健全体现群众意愿的民主决策机制，完善党内重大事项票决、政府实事工程人大代表票决制，畅通群众诉求反映渠道制度，坚持乡镇干部“五联”、

村镇干部周二联合办公、住夜住心、村情周报等直接联系服务群众制度。象山县针对群众反映“脸难看、门难进、事难办”的问题，依托行政服务中心、网络民情会办中心、“双联”中心、司法行政法律服务中心四大平台，推行“一站式”服务、首问责任制、无午休制度等便民措施，累计帮助3.7万名群众解决各类困难4.1万件（起）。

各地先学、先查、先改，可以说为全

面推开教育实践活动进行了一番“热身”。为使第二批教育实践活动开展得更

加扎实有效，各地积极准备前期工作，先行调研，征集意见，理清思路，制定方案，为活动的开展打下了扎实的基础。

北仑区以领导干部“四风”方面存在的突出问题为重点，了解掌握基层群众亟需解决的热点难点问题，提前开展走访调研活动，为教育实践活动的开展找准重点、找准方向。海曙区充分发挥民生热线、信访投诉、政务服务群等民意收集渠道作用，深入了解社会各界对活动开展的所期所盼，向党员、团员、民主人士、基层群众等发放《教育实践活动调查问卷》2400多份。江东区组织开展了“践行群众路线百佳案例”评选活动，已汇总整理各单位典型案例54个，下步将编印成册供各单位学习借鉴。

各地对教育实践活动进行动员部署后，推出了切合本地实际、各具特色的活动载体。

余姚市将结合灾后重建工作重点，

开展以“进村、进企、进户为受灾群众解困、解忧、解惑”为主要内容的“三进三解”活动。奉化市推出“接地气、谙民情”民生体验活动，市领导和部分市直单位领导干部以普通群众身份亲身体验公交出行、行政审批等公共服务，感受群众办事难处，提出改进管理服务的举措。江北区实施“六零服务”承诺，即服务方式“零距离”、服务受理“零推诿”、服务事项“零积压”、服务反馈“零怠慢”、服务质量“零差错”、服务对象“零投诉”，促使干部党员眼睛向下看、身子低下来，切实提高做好群众工作的能力。镇海区充分发挥问政问效平台问需于民、问计于民、问效于民的作用，推出“镇海问政问效直通车”，着力解决群众反映强烈的社会热点难点问题。

借着第一批活动单位成功经验的东风，第二批活动单位正乘势而上、扎实推进，努力成为群众支持、群众检验、群众满意的民心工程。

高层声音

要联系群众，就要按照群众的需要和自愿。一切为群众的工作都要从群众的需要出发，而不是从任何良好的个人愿望出发。……这里是两条原则：一条是群众的实际上的需要，而不是我们脑子里头幻想出来的需要；一条是群众的自愿，由群众自己下决心，而不是由我们代替群众下决心。

——毛泽东

党必须密切联系群众和依靠群众，而不能脱离群众，不能站在群众之上；每一个党员必须养成成为人民服务、向群众负责、遇事同群众商量和同群众共甘苦的工作作风。在另一方面，它认为党的领导工作能否保持正确，决定于它能否采取“从群众中来，到群众中去”的方法。

——邓小平

必须始终坚持党的群众路线，一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，尊重人民群众的创造，倾听人民群众的呼声，反映人民群众的意愿，集中人民群众的智慧和力量去发展我们的各项事业。

——江泽民

要深入实际、深入基层、深入群众，倾听群众呼声，了解群众意愿，集中群众智慧，使我们作出的决策、采取的举措、推行的工作更加符合客观实际和规律，更加符合广大人民的愿望和利益。

——胡锦涛

保持党同人民群众的血肉联系是一个永恒课题，作风问题具有反复性和顽固性，必须经常抓、长期抓，特别是要建立健全促进党员、干部坚持为民务实清廉的长效机制。

——习近平

基层期盼

孙祖安（余姚市退休职工）：希望活动不流于形式，扎实促进工作作风的转变，今后在制定涉及百姓利益的政策时能更多向民生倾斜。比如，我们居住的老小区，期盼引进物业管理，让老小区居民的居住环境更好。

刘坚钢（慈溪市企业家）：希望在活动中对新企业加强指导，引导企业做到自身发展和回馈社会两不误。

汪达军（奉化农村村民）：不要把所有问题，所有任务都压给基层农村，少一些台账、牌子，多干些实事。窦旭英（宁海县农村村民）：现在正是新农村建设的关键时期，希望乡干部在群众路线教育实践活动中，能再多一点听取群众意见，不单单依靠听汇报和抽查来了解群众和村内建设情况，能真正做到从群众中来、到群众中去。

钱永建（象山县机关干部）：群众路线教育实践活动，关键还是要改变党员干部浮夸扯皮的工作作风，给老百姓多一些踏实。

邵燕（海曙区社区居民）：希望通过教育实践活动，能帮助社区解决需要多部门联合开展的事务。例如，及时解决社区周边的扰民工程、烂尾工程、本级工程完工后的周边遗留问题等。

陈培兴（北仑区农村村民）：我们普通百姓对新时期干部的要求很简单，他们会经常下来走动，主动了解我们的日常工作生活，把我们的困难看在眼里挂在心上，又能把我们的问题逐个解决。

蒋晓东（鄞州区机关干部）：希望通过教育实践活动，“简政放权”的措施能够落到实处，基层干部工作作风能够切实改变，群众能真正感觉到政府机关“门好进了、脸好看了、事好办了”。

林雷（宁波市斯正建设监理有限公司）：我们企业到政府部门办事，感觉流程太复杂，很多事情没有明确的时间表。希望借这次群众路线教育实践活动，政府部门能急企业之所急，想企业之所想，简化办事程序，提高办事效率。